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από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 
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Ευαγγέλου Οδυσσέας 
Σχολικός Σύμβουλος ΠΕ 70 

Επιστημονικός Συνεργάτης ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 

oevangelou@hotmail.com 
 

Η ανάπτυξη διαπολιτισμικών διαστάσεων στα περιεχόμενα του Α.Π. προσφέρει 

σημαντικές ευκαιρίες στα παιδιά να συγκρίνουν, να αντιπαραβάλουν, να κατανοήσουν, και 

να εκτιμήσουν μια σειρά πολιτισμικών, θρησκευτικών, κοινωνικών πεποιθήσεων και 

πρακτικών και κατ’ επέκταση μπορεί να συμβάλει στην εκτόνωση πιθανών μελλοντικών 

εντάσεων ανάμεσα σε ομάδες με διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο.  

Oι διαπολιτισμικές διαστάσεις είναι καλύτερα να αναπτύσσονται σε όλα τα μαθήματα 

και όχι να προστίθενται στο σχολικό πρόγραμμα σπουδών ως ξεχωριστό γνωστικό 

αντικείμενο. Επομένως, η διαμόρφωση ενός Α.Π. το οποίο αναγνωρίζει την πολιτισμική 

διαφορετικότητα όλων των μαθητών έχει ιδιαίτερη αξία, γιατί μπορεί να συμβάλλει στην 

προώθηση της αλληλοκατανόησης και της ειρηνικής συνύπαρξης όλων των μελών μιας 

πολυπολιτισμικής κοινωνίας.  

Τα σχολεία, ανταποκρινόμενα στις προκλήσεις της διαπολιτισμικής παιδαγωγικής, 

μπορούν και οφείλουν να προωθούν τον αμοιβαίο σεβασμό με την ανάπτυξη 

διαπολιτισμικών διαστάσεων στο Α.Π, οι οποίες αναγνωρίζουν την πολυπολιτισμική 

κληρονομιά και διδάσκουν στοιχεία διαφορετικών πολιτισμών με ένα τρόπο που προάγει 

την αρμονική συμβίωση και ευνοεί την αλληλεπίδραση και την επικοινωνία. 

Όπως επισημαίνει η Ανδρούσου (1996) «η διαπολιτισμική διάσταση στην 

εκπαιδευτική πρακτική είναι αφ’ ενός η συνειδητή παραδοχή από τους συντελεστές της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας (δασκάλους, μαθητές) ότι η πολιτισμική ποικιλία –με την έννοια 

της πολλαπλότητας των αναφορών, των πρακτικών, των καταβολών- είναι δομικό 

χαρακτηριστικό του σχολικού, όπως και του κοινωνικού χώρου, και στη συνέχεια ότι οι 

καινοτόμες παιδαγωγικές τεχνικές μπορούν όχι μόνο να τη λάβουν υπόψη τους αλλά και 

να τη χρησιμοποιήσουν σαν εμπλουτιστικό, δυναμικό στοιχείο της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας» (σ. 20). 

Η ενσωμάτωση διαπολιτισμικών διαστάσεων στα Α.Π. μπορεί να επιτευχθεί με 

πολλούς τρόπους (DET 1997: 2-3): α) Σε επίπεδο εκπαιδευτικού συστήματος, β) Σε 

επίπεδο σχολείου, γ) Σε επίπεδο σχολικής τάξης. 

Το γενικότερο πλαίσιο της εκπαιδευτικής λειτουργίας καθορίζεται από μία σειρά 

παραγόντων, όπως για παράδειγμα από τους πολιτισμικούς και κοινωνικο-οικονομικούς 

παράγοντες της οικογένειας, το σχολικό κλίμα, τις προσδοκίες των δασκάλων, τις εμπειρίες 

και τα βιώματα των μαθητών. Επομένως, χρειάζεται ένα Α.Π. που λαμβάνει υπόψη: το 

μαθησιακό στυλ, τη συναισθηματική νοημοσύνη και τις εμπειρίες του κάθε μαθητή 
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ξεχωριστά· τη στοχαστικοκριτική σκέψη ως κλειδί της μάθησης· τη διαρκή αξιολόγηση των 

στάσεων, αξιών, προτεραιοτήτων και γνώσεων των μαθητών. 

Η έλλειψη αναγνώρισης των πολιτισμών που φέρουν στο σχολείο τα παιδιά με 

διαφορετικό εθνοπολιτισμικό υπόβαθρο, σε συνδυασμό με την έλλειψη κατάλληλου Α.Π, 

διδακτικού υλικού, δίγλωσσων εκπαιδευτικών, καθώς επίσης και κατάλληλης εκπαίδευσης 

των εκπαιδευτικών για να μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες των πολιτισμικά 

διαφορετικών μαθητών, αποτελούν κάποια από τα μεγάλα προβλήματα που ενδέχεται να 

εμποδίζουν την ομαλή εξέλιξη της προσωπικότητάς τους και την παροχή ίσων 

εκπαιδευτικών ευκαιριών. 
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